

LA LLANURA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Precios de Suscripción

Provincias: . . . 2,00 ptas. trimestre.
Número suelto . . . 0,10 céntimos.

PAGOS ADELANTADOS

Toda la correspondencia a nuestra

Administración:

Sombrereros, número 1

AÑO IV.

SEGUNDA EPOCA — NÚMERO 55

Arévalo 12 Agosto 1928

Redacción: PLAZA DEL REAL, NUM. 6.

Talleres: ARCO DE LA CARCEL, 2.

De los trabajos responden sus autores.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia acerca de ellos.

Un proyecto de construcción de Plaza de Toros

En números pasados tratamos con el detenimiento que la trascendencia del asunto requería, del conflicto que se le avecina al Ayuntamiento para sustituir la fiesta de los novillos--que el próximo año no podrá celebrarse por haber sido suprimidas las ca-peas--con un festejo que tenga la virtud de traer a nuestra ciudad el mismo contingente de forasteros que en años anteriores. Y del detenido examen y comparación con lo que sucede en otras poblaciones sacábamos la consecuencia de que la fiesta de los toros no puede faltar en ningún cartel de ferias, y si en nuestra ciudad no se pueden correr los clásicos novillos hagámoslo con toda formalidad en una plaza de toros; pero esto-to-

das las cosas tienen sus pe-ros--era lo difícil; Arévalo no tiene coso taurino, ni hay ningún particular, ni particulares, hasta la fecha, que se decidan a hacerlo, ni el Ayuntamiento tiene dinero para ello; por lo tanto, lo espinoso del asunto era manifiesto, y la solución difícil de vislumbrar.

Don Jesús Cermeño, concejal del Ayuntamiento, se encariñó con la idea que propusimos de construir una plaza de toros, y aunque no dejaba de ver los obstáculos que para ello había, su clara inteligencia trató de vencerlos, y al efecto ha hecho un proyecto de construcción de plaza de toros en el que demuestra que el Ayuntamiento puede hacerla casi sin mas gastos que el que originaban los novillos,

contando con la cooperación del comercio, que pagaría una cuota anual en relación con la contribución, y que resultaría insignificante en relación también con los beneficios.

En el número próximo daremos a conocer el Proyecto íntegro, que no dudamos será aprobado por el Ayuntamiento, ya que no puede pasar inadvertido para nuestros regidores el gran número de festejos que podrían darse en ferias y en otras épocas oportunas teniendo plaza de toros. Este mismo año se ha podido comprobar lo necesario de la existencia de la plaza. El circo de Price no pudo venir por no tener local adecuado, festejo que hubiera contribuido a dar mayor esplendor a la Feria.

Colegio-Academia de Nuestra Señora de las Angustias

AREVALO (AVILA)

Brillante resultado en los últimos exámenes de Junio. El día 1.º de Julio comenzará el Cursillo de verano
1.ª ENSEÑANZA, ELEMENTAL Y SUPERIOR. BACHILLERATO ELEMENTAL Y
UNIVERSITARIO. CORREOS. TELÉGRAFOS. MAGISTERIO. ETC., ETC.

Director: D. José Soto García.—Licenciado en Letras

Alumnos internos, externos y medio-pensionistas

Medina del Campo, Cuellar, Rueda y otras localidades se apresuran a construir cosos taurinos. Lo importante es no quedar atrás, como casi siempre nos ha ocurrido, para luego tener que hacer mas tarde lo que muy bien se podría haber hecho en su época adecuada.

Villa Conchita

Su propietario Sergio Martín, pone en conocimiento del público en general, que ha instalado en el paseo de la Alameda un kiosko bebidas para la temporada de verano, donde encontrarán refrescos de todas clases y helados de naranjada y limón, y los domingos y días festivos mantecados o leche helada, también se sirve café a 30 céntimos taza.

Nota. De once a una, vermouths con aperitivos todos los días.

NUESTROS COLABORADORES

Hacia tierra baja

Rejas de hierro; rosas de grana,
¿A quien esperas,
con esos ojos y esas ojeras,
enjauladita como las fieras,
tras de los hierros de tu ventana?

Entre las rejas y los rosales,
¿sueñas amores
de bandoleros galanteadores,
fieros amores entre puñales?

Rondar tu calle nunca verás
ese que esperas; porque se fué
toda la España de Merimée.

Por esta calle—tu elegirás—
pasa un notario
que va al tresillo del boticario,
y un usurero, a su rosario.

Tambien yo paso, viejo y tristón.
Dentro del pecho llevo un león.

ANTONIO MACHADO.

Vísado por la Censura

DEL AREVALO MUERTO

Cuatro arcos, un castillo, una torre y una tela india

Según referencias autorizadas, hará unos cuarenta y tantos años que la atrevida e irresponsable piqueta municipal tiró abajo en Arévalo cuatro bellos arcos, y, poco despues, bombos, troneras, fosos y cuevas del castillo. Se alzaban los cuatro arcos a que aludo en los lugares siguientes: a la entrada del puente del cementerio, en las Almenillas, a la salida de la calle de San Juan y en la Eucaración.

Se necesitaban empedrar calles y colocar aceras, y al Ayuntamiento de aquel entonces no se le ocurrió otra cosa que echar abajo bellezas artísticas y sagrados recuerdos del pretérito. Lo que extraña y llena de asombro, es cómo el pueblo no se estre-

ZOTAL

PODEROSO DESINFECTANTE

EVITA LAS ENFERMEDADES DEL GANADO

LABORATORIO ZOTAL.—SEVILLA

meció al reducir a escombros sus cimientos fundamentales. Esta pasividad, bien meditada, da una idea de pereza mental, de insensibilidad y de amodorramiento, que indigna, por no decir repugna y avergüenza.

Es preciso desempolvar nuestra historia local, y aunque el aire moleste a quienes no pueden colocarse ante las conciencias ciudadanas para explicar atentados inconscientes, un sagrado deber nos obliga a hojear el libro del pasado, para que el sol de la verdad le alumbré y desempolille. Mal hecho es mal muerto; pero mal hecho es freno del mal que piense hacerse. Y nunca sobra una voz de alerta en el silencio para dar siquiera señales de vida. De todas formas el trampolín de la indiferencia aún está dispuesto a lanzar recuerdos y reliquias, aunque pecaríamos de pesimistas, sólo creyéramos que el salto a la nada habrá terminado con el derrumbamiento de la torre de la

iglesia de San Nicolás, que, muy en breve, con permiso oficial y reglamentario, va a caer como un gigante, herido fatalmente, en la fosa común, sin pena ni gloria.

Dos o tres veces hemos presenciado agitaciones ciudadanas: una pidiendo pan barato y la otra o las otras dos rugiendo la opinión amenazante e iracunda: «¡novillos!» «¡novillos!» Es curioso: nuestro pueblo ha bailado siempre la más sincera danza hispana al compás castizo y marchoso del conocido paso-doble «Pan y Toros», zarzuela popularísima. Esta herencia procede, creo yo, de nuestro bárbaro antecesor y paisano el alcalde Ronquillo, que en gloria esté.

Sí; esta herencia al encogerse de hombros, al tirar monumentos artísticos y al creer en nuestra superioridad racial, nos viene del alcalde Ronquillo. Este buen señor que vivió en la plaza del Real, solo salió de su hura para arrodillarse ante el verdugo cen-

tralista y extranjero, para oponer se al triunfo de las sagradas comunidades de Castilla, y para quemar—destruir—el castillo de Medina del Campo. Desde aquella época—salvo raras y, por lo mismo, muy respetuosas excepciones, que no viene a cuento citar—todos los compañeros de mando de este temible regidor, en cuanto han visto desde el balcón del Concejo—de tres Concejos—la fachada dura y plana de la casa del antecesor histórico, hanse apresurado ciegamente a destruir bellezas del castillo, arcos, iglesias, conventos, torres y casonas, y mal lo habría pasado Arévalo si alguno de estos *Ronquillos* en lugar de oír sonar palmadas de algún corro jaleador, hubiera oído el estruendoso berreo del rebano. Por fortuna—lamentable fortuna—casi siempre, sólo el eco ha respondido al ruido mortal de la piqueta.

Aparte de cuanto he citado, tienen que haber desaparecido de Arévalo muchas reliquias de valor artístico y religioso. De todos es sabido que ha existido otra iglesia, la de San Pedro, enclavada en el muy moro barrio del mismo nombre, y los conventos de la Trinidad y de la Encarnación. Riquezas habrían de tener; pero emprenderían un *raid* lejísimo. Por lo que se vé, en todas las épocas ha habido *aviones*.

El ilustre pintor Chicharro, en

BANCO CENTRAL

Alcalá, núm. 31.—MADRID

Capital autorizado 200.000.000,00 de pesetas
 Capital desembolsado 60.000.000,00 » »
 Fondos de reserva 16.000.000,00 » »

SUCURSALES:

Albacete, Alcazar de San Juan, Alicante, Almansa, Andújar, Archena, Arévalo, Avila, Arenas de San Pedro, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Bellpuig, Campo de Criptana, Carcagente, Carcabuey, Carmona, Cebreos, Ciudad Real, Córdoba, Daimiel, Dos Hermanas, Enguera, Héllín, Jaén, Játiva, La Carolina, La Roda, León, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Mora de Toledo, Murcia, Morón de la Frontera, Ocaña, Oropesa, Osuna, Peñaranda, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tomelloso, Torredonjimeno, Torrijos, Tortosa, Trujillo, Torre del campo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Rio, Villa Robledo, Villanueva del Arzobispo y Yecia.

Filial: Banco de Badalona, (Badalona).

INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista Dos y medio por ciento anual.
 Con ocho días de preaviso. Tres por ciento anual.
 A tres meses. Tres y medio por ciento.
 A seis meses. Cuatro por ciento anual.
 A doce meses. Cuatro y medio por ciento anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Estas Consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual a tres meses y de cuatro por ciento a seis meses y cuatro y medio por ciento a un año.

CAJA DE AHORROS

En libretas, hasta 10.000 pesetas. Interés de cuatro por ciento anual. Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores, y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros. - Fundada en 1880

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
 EN TODAS LAS COMBINACIONES
 SEGUROS DE TRANSPORTES MARITIMOS
 TERRESTRES Y DE VALORES

Estado de situación de la Compañía en 31 de diciembre de 1927

Fondos de garantía	Pesetas
1. Capital social suscrito	15.000.000
2. Reserva estatutaria	170.801,39
3. » para eventualidades	600 000
4. » para fluctuaciones de valores	1.500 000
5. » matemática (ramo Vida)	80.333.636
6. » de beneficios para los asegurados de Vida.	819.763
7. » para riesgos en curso (otros ramos)	716.287,71
8. » para siniestros y seguros vencidos	1.880.334,75
9. Fondo de beneficios	395 778,51
TOTAL	101.416.601,36

Representados como sigue:

1. Obligaciones de los accionistas.	10 500.000
2. Propiedad inmueble, préstamos hipotecarios, nudas propiedades, etc.	16.536.611,13
3. Valores mobiliarios	56.270 828,70
4. Anticipos sobre pólizas de seguros de Vida de la Compañía.	7.508.605,14
5. Préstamos sobre valores	75.000
6. Rentas, efectos y primas vencidas pendientes de cobro	1 671.734,97
7. Depósitos en Bancos, Caja y deudores diversos, menos acreedores	8 853 821,42
TOTAL	101.416.601,36

DOMICILIO SOCIAL

Rambla de Cataluña, 18, Barcelona
 Sucursal en Madrid, Calle de Alcalá, 25
 Delegación en Sevilla, Plaza San Fernando, 21
 Agencia general en Bilbao, Plaza Circular, 3
 (Edificios de su Propiedad)
 Delegaciones en todas las capitales de España,
 Agencias en todas las poblaciones de importancia

la crónica que en su número pasado publicó LA LLANURA, debida a la pluma maestra de Hernández Luquero, visitando Santa María la Mayor, «miraba, elogiándola, la hurdiubre fina, rara y un poco descolorida ya, de una tela india que hay cubriendo la entrada de una capilla».

Caso estupendo. esta tela india según mis noticias, que desearía no se confirmasen, ha volado hace algún tiempo, y de ella se han hecho unas cursis cortinas de alcoba. Doy la noticia con toda clase de reservas, y riéndome, no sé si lleno de buen humor o de asco, pensando que al hacer unas cortinas de esta tela india, se han perdido miles de duros, habiendo cortinas muy bonitas en los almacenes de la señora viuda de Ferrero y en la tienda de Sobrino y Sucesor de Genaro Rodríguez—por no ir más lejos—a siete cincuenta.

JULIO ESCOBAR.

Francisco Lumbreras

SASTRE

Tiene el gusto de comunicar al público que después de haber aprendido el corte en Madrid, ha montado en ésta su taller de Sastrería en Descalzos, 44.

La dirección de los pueblos

Todos los legisladores han procurado siempre, desde las más remotas épocas, vivir a plena luz, mezclados entre la opinión, recibiendo de ella el latido de sus anhelos y de sus pareceres, palpando continuamente la realidad para que las legislaciones, en la realidad solamente inspiradas, fueran el más fiel reflejo de la verdad, de la razón y de la justicia.

Así está establecido en todo el mundo civilizado que los juicios donde se ha de probar la inocencia o la culpabilidad del delincuente, han de ser públicos. Igualmente los Congresos, Asambleas, sesiones de Municipios, etc. Y no son públicos, con el único objeto de que los oyentes sirvan de mero adorno decorativo, como un coro general de opereta, sino que estos actúen desde su sitio porque con la opinión y por ella y para ella se legisla y se gobierna. Entendiéndolo así el general Primo de Rivera, aun en un régimen dictatorial, crea la Asamblea Consultiva y mantiene al pueblo enterado de los asuntos de trascendencia con notas oficiosas, declaraciones y discursos que son fiel reflejo de los estados de gobierno. Y el público, la opinión, ha de actuar como el único para presenciarnos, libre de falsas versio-

o quienes son sus defensores, sus protectores fieles y genuinos, y quien o quienes, también, hacen un papel ignominiosamente pasivo, o, lo que es peor, traicionando al pueblo, satisfaciendo únicamente su vanidad personal, su apetito y su logro.

Los dirigentes de los pueblos no pueden encerrarse en un aislamiento absoluto. Ni una sola ley defiende este acto peligroso. Las puertas del lugar donde se ventilan asuntos que a un núcleo de humanidad atañen, han de estar abiertas de par en par, y así como los representantes de la opinión tienen sus sitios indicados, también han de tenerle los dos grandes representantes directos de esta: el pueblo y la Prensa. No se puede laborar a puertas cerradas. En manos de todos los que gobiernan naciones, regiones, provincias y pueblos, está echada la suerte de la nación, de la región, de la provincia y del pueblo. ¿No sería, pues, un crimen imperdonable, querer moldear a antojo de los dirigentes toda una opinión, sin que esta interviniera en tal moldeamiento? Ni un solo gobernante consciente de su deber ha vuelto la espalda nunca a su pueblo, don Juan Rodríguez y señora.

Se vende una buena escopeta.
Razón: Romualdo Gómez.

man solo parecer de ellas mismas y cuando se enfrentan con la opinión en lugares de puertas abiertas es mera ficción, burda trama y farsa sainetesca para quienes estén en el secreto.

No, no se puede gobernar a espaldas del pueblo. No se puede barajar la suerte o la desgracia de toda una opinión en casinos, tabernas, despachos particulares y reboticas. No hay ley en el mundo que ampare este acto vergonzoso. Hay que salir al palenque para que el pueblo vea, palpe y juzgue. Nadie es único, insustituible y mejor que nadie. Nadie puede creerse solo y verdadero para mandar y dirigir. Nadie puede decir: «soy yo, y yo hago y desahago»; porque él no es más que un número del todo, un representante de la opinión, y esta puede derribarle cuando se le antoje.

El pueblo necesita ver y juzgar. Quien precise esconderse para dirigir, está expuesto a morir por falta de aire. Hay que salir a la luz pública, donde se vea, para que a cada cual se le juzgue tal y como es.

Marino Díaz y Díaz

CAJA DE AHORROS

En libretas, hasta 10.000 pesetas. Inter-
to anual. Cuentas corrientes con inter-
monedas extranjeras. Cuentas de crédito.
valores. Cobro y descuento de letras y cu-
venta de monedas extranjeras. Giros y can-
Seguros de cambio. Depósito de valores, y, en g-
clase de operaciones de Banca.

—Adios tío Leño.

—Buasona...

—¿Vas a comprar a Carmona
los Abonos de Carreño?

—¿Y donde ir si aprovechas
el mejor fertilizante?

Este abono, vas, lo echas
y nace el trigo al instante.

Lea usted LA LLANURA

Tres actualidades

Han terminado las pruebas finales, en la Olimpiada de Amsterdam, del penthalón moderno. Han ganado los suecos. Los españoles hemos sido descartados a la primera vuelta del «penthalón».

¡Ah, si hubiéramos llevado
nuestro «penthalón» bonito;
negro, sedño y sin vuelta,
sin raya y entalladito!

Corre en estos momentos por los Estados Unidos una ola de calor. Han muerto por insolación muchos americanos. Las playas se ven atestadas de sofocantes multitudes. Un pastor predicador de una iglesia de Brooklyn, que aconsejó a los hombres que asistían a los oficios que se quitaran la americana, en otras circunstancias hubiera parecido inexcusable falta de respeto. La temperatura cotidiana era 95 y 100 grados Fahrenheit.

Y para quedar mas frescos un pastor con su «mandanga», dijo a los americanos: «¡fuera las americanas!»

No hay otro lugar para que ocurran casos y cosas extraordinarias y fantásticas como los Estados Unidos. Bueno, los Estados Unidos... y Arévalo.

El miércoles por la mañana, el «pesadillo» Teta nos sorprendió con un pregón original: «A la señorita que se la haya perdido, un zapato de charol, que me lo diga a mí, que le llevo en la mano derecha» ¿Sería posible? ¿Que habrá hecho esta jovencita para perder un zapato?

Y es que todo hoy día se pierde: «combis», zapatos y medias; se pierde hasta un «imperdible»... ¡y menos mal si se encuentra!

Martín Tejedor Martín

SASTRE

Tiene el gusto de comunicar a su numerosa y distinguida clientela, como al público en general, el traslado de su domicilio y taller de sastrería a Madrid, calle de la Bolsa, núm. 16, tercero. Hay ascensor.

En ésta se reciben encargos en Aviador Franco, número 7.

Se venden: un triciclo y un patin. Para tratar, en la imprenta donde se edita este semanario.

Carta abierta

Amigo Sintonías: He leído tu charla con los leones de la Alameda y me ha hecho muchísima gracia; tanto es así, que no he cesado de reír por largo espacio - ja, ja, ja; - y es que ahora mismo, al escribirte estas líneas, recuerdo de nuevo el diálogo y comienzo a reír. Y tu dirás, ¿pero es que ha tenido tanta gracia esa charla? Ya lo creo que la ha tenido, amigo Sintonías. ¡vaya un temita que tratas!

Has tocado esas dos palabras, que se llaman «moral» e «inmoral» pero que con mucha «sandunga». Veamos como las define el Diccionario de la Real Academia Española. Moral: «Perteneiente ó relativo a las buenas costumbres y actos lícitos». Inmoral: «lo opuesto a la moral». Muy bien; ya tenemos definidas las dos palabras. Y ahora digo yo, que siendo así, hay muchas personas que confunden las dos palabras.

Esa charla que publicastes en el número pasado de LA LLANURA, me gustó mucho, muchísimo, pero algo se te quedó en los posos del tintero ¡Moralidad!; si me estoy otra vez riendo, ¿Pero por qué te reiras tanto? — me dirás —, pues muy sencillamente: ¿has visto tu alguna vez que las personas inmorales hablen de moralidad? ¿donde está esa inmoralidad que preconizan los que se tienen por morales?

Conozco muchas personas que viven de inmoralidad, y no hablan más que de moralidad. Para ellos los inmorales que presumen de morales — no hay más inmorales que aquellos que tratan de desmascararlos. Inmoral, es el patrono que explota miserablemente al obrero, el comerciante que logra vender sus artículos con un 200, ó 300 por ciento de beneficio, el que traiciona un ideal... etc. Inmoral es mucho de lo que quieren ponernos como moral, tratándonos de meter «gato por liebre» ¡Que inmoral es para muchos el sencillo y bello hecho de que dos enamorados, aprovechando el silencio o la soledad, charlen y manifiesten su cariño, sin testigos molestos, y solo sean servidores nobles y sinceros de esa ley invariable que es hija del corazón! y sin embargo los morales inmorales, sonrien maliciosos y pecaminosamente.

No te molesto más, querido Sintonías. Cariños á la Leona, y una advertencia al León, para que no se «mosquee», por más que yo ya sé que es de lo más moral que existe.

SALVADOR GOMEZ TEY

Heracio Duarte

FERRETERÍA

Coches de alquiler cerca ^{ña}

PRECIOS ECONÓMICOS ^{Cruz}

Abonos para paseos y ^{ma-}

Del Municipio

Sesión del día 8 de Agosto

Se reúne en sesión ordinaria la permanente municipal bajo la presidencia del alcalde señor Ferrero, y con la asistencia de los señores López Revilla y Palomo. Como oyentes asisten los señores Cermeño, López Martín y Blasco.

Es leída y aprobada el acta de la anterior sesión.

Instancias: una de Sergio Martín pidiendo autorización para poder vender vino en su quiosco «Villa Conchita» hasta la hora que lo venden los demás establecimientos; es denegada. Otra de Braulia Lorenzo, solicitando un socorro para trasladarse con una hija suya a las Salinas de Medina del Campo; aprobada cuando se presente la certificación médica oportuna. Petición de una plaza en la Beneficencia municipal; en turno hasta primero de año en que se harán los nuevos ingresos. Y Luciano Martín que pide plaza de alumno pensionado en el Colegio de segunda enseñanza a favor de un hijo suyo; pasa a estudio de la correspondiente comisión.

, don Julián Rodríguez y señora.

Se vende una buena escopeta.

Razón: Romualdo Gómez.

El alcalde anuncia que los estados de cuentas municipales del año 1927 se pondrán al público durante 15 días, para su examen. Declara que la situación del Municipio es, francamente, mala, pues solo resulta un sobrante de 48.000 a 50.000 pesetas, pequeña cantidad dadas las exigencias de Arévalo para atemperarse a los progresos que impone la vida moderna.

Da cuenta también el alcalde del viaje del inspector municipal de Sanidad para la adquisición de filtros que den agua filtrada y esterilizada en cantidad para el consumo público, y explica la adquisición de dos filtros de 450 a 600 litros de capacidad cada uno. Uno se colocará en la fuente de la plaza del Real, y el otro en la de la plaza del Hospital, pudiendo el vecindario surtirse de agua por espacio de dos a tres horas al día. El coste de los dos filtros es, aproximadamente, de 3.200 pesetas.

Comunica que don Victor Gil a fin de semana enviará los planos —definitivos— del nuevo cuartel de la Guardia Civil y de la acera de la plaza del Arrabal.

Y sin más asuntos de que tratar

CAJA DE AHO

En libretas, hasta 10.000 pesetas. Ingreso anual. Cuentas corrientes con inmonedas extranjeras. Cuentas de crédito valores. Cobro y descuento de letras y venta de monedas extranjeras. Giros y Seguros de cambio. Depósito de valores, y, en clase de operaciones de Banca.

Es indudable que por haber hecho un contrato con un notable confitero, es en

Casa Roldán
donde se venden los mejores bizcochos en calidad y precio.

E. A. J. 69.

Radio Arévalo

Muy buenas, señores. ¿Como se encuentran ya ustedes de su enfermedad? Por cierto que se nos está bien hecho a todos. ¿No presumimos de tener el mejor agua del mundo, ese dichoso agua que guarda en su seno unos peces prodigiosos que nunca se corrompen? Los peces no podrán corromperse, paisanos muy queridos, pero los humanos, por muy «vivos» que seamos, nos queda el señor Adaja medio muertos. Menos mal que ahora vamos a tener dos filtros esterilizantes—¿que será eso, preguntará alguno intranquilo?—que llegan a salvarnos. Esos filtros limpian el agua, le fijan y dan esplendor—como la Academia española hace con el castellano y sus satélites—. No dejarán pasar a los microbios dichosos, esos bichitos que son más peligrosos que los parientes desventurados, y harán nuestra felicidad. Bueno, y voy a ce-

cer la palabra a la leona, que ya está impaciente, y me está mirando con unos ojos que relampaguean.

LA LEONA. Te habrás dado cuenta, maridín, de las visitas que todos los días recibimos. En cuanto llega a Arévalo una señora o señor que habitan fuera de aquí, lo primero que hacen es dedicarse a nosotros. Y que muchos de ellos se están contemplándonos con la boca abierta horas y horas, Te digo que ya vamos teniendo tanta fama como el Papa Moscas de Burgos, la Cibelles, el reloj de Gobernación de Madrid y la Giralda de Sevilla. El otro día mientras tú dormías la siesta, un caballero muy bien portado, me estuvo contemplando por espacio de dos horas, sin pestañear.

EL LEON. Querida parienta, no seas idiota; presumes más que un habano.

LA LEONA. No es ningún farol, esposo mío. ¿Es que todavía no estoy de buen ver? ¿Me querrás tú a mí comparar con la bola gorda o con alguna de sus hijas, que no tienen ni para descalzarme? Eso es compararte a ti con el gallo de Causeco. *Pa* loca, yó, y *pa* chulo, mi tipo, que eres tú.

EL LEON. (Medio asustado) ¿Pero que es eso? Estás desconocida. ¿Que terminachos son los que empleas? Mira, procura no seguir por esa vereda porque va a ver más tortas que en el «Homo Fran-

cés». Todo es encontrar el penil. ¡Pues vaya un dialecto que te traes tu ahora!

LA LEONA. (Doliéndose al castigo). Yo te lo decía, Síneoncito, a la buena de Dios. (Llorando) Si hubiera sabido lo que iba a molestarte me hubiera callado. Perdóname

EL LEON. Bueno, que no vuelva a oírte, ¡pues no faltaba más! ¡Hasta ahí podrían llegar las cosas! Y ahora, atiende, y luego contesta noblemente a esta pregunta: ¿quienes son esos señores que todos los miercoles por la noche se reñen cerca de «Villa Conchita», como si se tratara de alguna secta extraña? Contesta, pues tu debes de saberlo.

LA LEONA. Son ellos, si, ellos... los mismos.

EL LEON. Entendido. ¿Y cuanto duran los conciliábulos?

LA LEONA. Lo mismo.

EL LEON. ¿Y que es lo que acuerdan?

LA LEONA. Lo mismo.

EL LEON. ¿Y que es lo que hacen?

LA LEONA. Lo mismo.

EL LEON. Está bien. No queria saber mas.

Las fieras se echan a dormir. Aprovechamos sus ronquidos para que acompañen al *jazz-band* de la estación que «atiza» un «charles» titulado «A mi tiritos, nó».

SINTONIAS.

Tres anuncios de interés

En la calle Arco de San José se venden las casas núms. 11 y 13.

En el núm. 2 (junto al Teatro Cervantes), se arriendan habitaciones para uno o dos vecinos.

Se arrienda el ambigú del Teatro Cervantes. Razón de todo ello, en dicho Teatro.

También se arrienda una panera.

Mercado de la semana

Con relativa animación, debido a que ya se empieza a recolectar el grano, se celebró el mercado de la presente semana, en el cual hubo cierta indecisión en los precios, que fueron los siguientes:

Trigo: Se pagó a 82 reales, y por partidas a 84.

Cebada: De 48 a 50 reales, según clase.

Algarrobas: Se cotizaron a 64 reales y hasta 65 por partidas.

Información Local y Regional

Han salido: Para Santa María de Nieva, don Julio Ferrero y señora; para Madrid, don Casimiro Juárez; para Puente Viesgo, doña Veridiana Izquierdo y doña Cruz Mera; para Santander, don Amalio García y familia.

Han llegado: De Madrid, la señoritas Julia Muñoz y Esperanza Herrero, don Gerónimo Paredes, señora e hijo, don Claudio de Partearroyo, don Eduardo P. Balaguer y familia y don José Ruiz Marín; de Zaratuz, la señora de don José Juárez y don José Tejera y familia; de Cestona, don Celestino Martín y señora; de Bejar, don Manuel Moreno; de las Navas del Marqués, la señorita Angelines González; de Valladolid, don Cristino Torres y señora y don Ladislao Martín; de Barcelona, don Francisco Guerra y señora y de Melilla, don Amarante Tejedor.

Han salido para Oviedo, después de celebrar una entrevista con «Sintonías», don Julián Rodríguez y señora.

Se vende una buena escopeta. Razón: Romualdo Gómez.

Ha causado gran impresión en Avila la noticia de la disolución de la banda de música de la Academia de Intendencia, pues la notable agrupación amenizaba con sus conciertos los jueves y domingos los paseos públicos, tomando parte muy directa en todas las fiestas que se celebraban en la ciudad.

Al saberse el propósito del Gobierno, las autoridades locales y las representaciones de los principales elementos abulenses, efectuaron gestiones encaminadas a lograr se dejara sin efecto la disolución, pero no han dado resultado alguno.

La banda de música de Intendencia, tan conocida en nuestra ciudad, era de reconocido mérito e importancia, pudiendo asegurarse que su desaparición ha causado gran sentimiento en toda la provincia.

Han fallecido: doña Leonor García Fajul, viuda de Contreras y el joven Justo Herranz Muñozerro, hijo de nuestro amigo don Mariano.

Reciban ambas familias nuestro pésame.

Han sido colocados, en las fuentes públicas de las plazas del Real y del Hospital los filtros esterilizantes, resultando favorables las pruebas en ellos verificadas.

Han celebrado sus días la señora de Ledesma, Sitas. Nieves Velázquez, Susana Sanz, don Lorenzo de Partearroyo y don Carlos Mengotti.

Se encuentran enfermos, don Victor Rodríguez, nuestro querido compañero Nicasio Hernández Luquero y don Federico Perez. Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Con motivo de la festividad de San Lorenzo, se han efectuado las fiestas religiosas y profanas acostumbradas, en el inmediato pueblo de Donhierro, resultando muy solemnes la función religiosa en honor del santo Patrón y la procesión, así como muy animados los bailes de gaitilla y manubrio.

Acudieron a la función de San Lorenzo un buen número de elementos juveniles de los inmediatos pueblos.

El día 15 del actual queda abierta la veda de caza para palomas campestres, torcaces, tórtolas y codornices.

Días pasados, el joven Demetrio Sanz, sufrió un ligero accidente, cortándose en una muñeca, sin que, por fortuna, la herida producida fuese de gran importancia. Recibió asistencia facultativa en la clínica del doctor Casas;

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en Madrid, el ex-ministro don Pascual Amat, personalidad que gozaba de grandes simpatías por su talento y virtudes.

Era el Sr. Amat un cumplido caballero en toda la extensión de la palabra, modesto, sencillo, bondadoso y de una honorabilidad intachable.

Nació en Yecla (Murcia) en Octubre de 1855. Era abogado y estudió la carrera de Administración en la que alcanzó el grado de intendente de división.

Militó siempre en el partido conservador, representando, durante varias legislaturas, en el Congreso, el distrito de Arévalo, y en el Senado, a la provincia de Avila. Fué vicepresidente del Congreso, subsecretario de Gracia y Justicia y ministro de dicho departamento en un gobierno presidido por el Sr. Sanchez de Toca.

Sus bufetes de abogado en Madrid y en Avila, los acreditó justamente, por sus luminosos informes, llenos de ciencia jurídica.

Fué varias veces profesor de la Academia de Intendencia Militar, consejero de Estado, y estaba en posesión de numerosas condecoraciones nacionales y extranjeras.

Escribió interesantes trabajos y dió muchas conferencias acerca de los problemas relacionados con la Administración Militar.

En la actualidad era consejero del Monte de Piedad.

A su viuda y demás familia enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.



EL EXCMO. SEÑOR

D. PASCUAL AMAT Y ESTEVE
ABOGADO

EX MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA, INTENDENTE DE DIVISIÓN, CONSEJERO DEL MONTE DE PIEDAD,
EX CONSEJERO DE ESTADO, EX VICEPRESIDENTE DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS, EX DIPUTADO
A CORTES POR ARÉVALO, GRAN CRUZ DE SAN HERMENEGILDO Y OTRAS VARIAS ESPAÑOLAS
— Y EXTRANJERAS —

ha fallecido el día 10 de Agosto de 1928

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su director espiritual; su esposa, la excelentísima señora doña Mercedes Ibarrola y Borja; hermanos doña Clímaca y doña Baldomera (ausentes); hermana política, doña Enriqueta Ibarrola (viuda de Dehaspe); sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

HIJO DE
ALFREDO PEROTAS
AREVALO

Grandes Almacenes de Vinos y Vinagres. — Harinas y salvados
EN EL FRONTÓN. Se sirve a domicilio.
Suntuoso colmado estilo andaluz. El establecimiento de más lujo y mejor
surtido de la región. Visítele y se convencerá.

Registro Civil

Nacimientos

Pilar Ramiro del Valle, hija de Eusebio y de Esperanza, el día 6 del actual.

María de los Angeles Martín Hebrero, hija de Leandro Alejandro y de Luisa, el día 4 del actual.

Defunciones

Leonor García Fanjul, de 78 años, el día 5 del corriente.

Amalio Alonso Olero, de once meses, el día 5.

Martín Faustino Bragado González, de seis meses, el día 6.

Justo Herranz Muñozero, de 16 años, el día 9.

Matrimonios

No se celebró ninguno.

Manuel Balboa

Médico - Dentista de Madrid

Consultas todos los martes en la calle de las Tercias, número 1.-Arévalo.

Curiosidades castellanas

Los maravedises llamados *prietos* o *negros* eran de cobre en su mayor peso y valían unos cinco reales por la poca plata que contenían.

Santa María la Blanca de Toledo, se construyó a principios del siglo XII para sinagoga judía.

Enrique IV de Castilla fué destronado por los nobles en Avila el año 1565, en efigie.

El Fuero Juzgo sancionó el «derecho de asilo».

En tiempo de los visigodos adoptaron las mujeres y los hombres unos gorros o morteretes que se hacían de ricas pieles.

Uno de los mayores lujos de la gente rica, en la Edad Media, fué la *vajilla*. De ahí el origen de los *aparadores* donde esta se exhibía.

En los tiempos de Alfonso VI, era ya costumbre antigua en Castilla, comer a las doce del día.

En el siglo XVI, se generalizó el uso de pifanos, y tambores, en la infantería.

Alfonso X el Sabio, fomentó la marina, llegando a reunir una escuadra de cuatrocientas embarcaciones.

Alfonso VI, concedió el privilegio de la caballería a todo labrador vecino de Toledo y su tierra, con la obligación de mantener caballo de batallá y acudir a la guerra.

El primer Diccionario de la Academia de la Lengua, fué publicado en 1726, trece años después de su fundación.

IMPRENTA

Hijo de Ernesto Sanz

AREVALO